

Súd: Okresný súd Košice okolie
Spisová značka: 9P/194/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 7521206740
Dátum vydania rozhodnutia: 18. 10. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ivana Gajdošová
ECLI: ECLI:SK:OSKE3:2021:7521206740.2

Uznesenie

Okresný súd Košice - okolie vo veci starostlivosti súdu o maloletého P. Ž., A.. XX.XX.XXXX, bytom u rodičov, zastúpeného kolíznym opatrovníkom JUDr. Ľubomírou Jančušovou, vyššou súdnou úradníčkou Okresného súdu Košice I, dieťa rodičov matky D. X., A.. XX.XX.XXXX, W. T. XX, P. A. W. Y. E. P. Ž., A.. X.X.XXXX, W. T. XX, P. A. W., na návrh Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Košice, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia a o nariadenie ústavnej starostlivosti takto

rozhodol:

N a r i a d ť u j e neodkladné opatrenie, ktorým umiestňuje maloletého MY. Ž., A.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra pre deti a mládež, Bankov 15, Košice.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Košice podal dňa 14.10.2021 na tunajší súd návrh na nariadenie neodkladného opatrenia o umiestnenie maloletého do starostlivosti reedukačného centra.

2. Návrh odôvodnil tým, že z družobného pomeru D. X., A.. XX.XX.XXXX Y. P. Ž., A.. XX.XX.XXXX pochádzajú tri maloleté deti - U. Ž., A.. XX.X.XXXX, A. Ž.G., A.. XX.X.XXXX Y. P. Ž., A.. XX.XX.XXXX. Rodina žije v prístavbe rodinného domu, kde majú k dispozícii jednu izbu a kuchyňu. Domácnosť je napojená na inžinierske siete. Na varenie a vykurovanie slúži piecka na tuhé palivo. Hygiena domácnosti je na požadovanej úrovni.

Matka - D. X. je toho času nezamestnaná, vedená na úrade ako uchádzač o zamestnanie, pričom menovaná pracuje na základe dohody o vykonávaní menších obecných služieb v prospech mesta Moldava nad Bodvou. Z úrovne úradu poberá dávku v hmotnej núdzi vo výške 283,80 Eur a prídavok na tri maloleté deti v celkovej výške 76,50 Eur.

Otec - P. Ž. je toho času nezamestnaný, vedený na úrade ako uchádzač o zamestnanie. Je spoločne posudzovanou osobou pri poberaní štátnych sociálnych dávok.

P. navštevuje Základnú školu s vyučovacím jazykom maďarským v Moldave nad Bodvou. V školskom roku 2021/2022 navštevuje 7.A triedu, plní si desiaty rok povinnej školskej dochádzky. Je vedený ako žiak so ŠVVP. O vzdelávanie nejaví žiadny záujem. Rešpektuje vyučujúcich a dodržiava pravidlá školského poriadku. Domáca príprava na vyučovanie absentuje. Dochádzka do školského zariadenia je nepravidelná. Za mesiac september 2021 vymeškal 77 vyučovacích hodín.

V predchádzajúcom období boli v rodine vykonávané opatrenia sociálnoprávnej ochrany, a to konkrétne mal. P. Ž. bol na základe uznesenia Okresného súdu Košice - okolie o nariadení neodkladného opatrenia, sp. zn. 18P/117/2019, vykonateľné dňa 19.11.2019 umiestnený v Reedukačnom centre Čerenčany z dôvodu, že správanie a výchovné problémy mal. P. boli vystupňované, neuznával a nerešpektoval authority, vykazoval disocálne prejavy a bol ťažko zvládnuteľný v domácich podmienkach. Rodičia nevládali jeho výchovu a v prípade, že by ostal v domácom prostredí, jeho psychický, fyzický a sociálny vývin by mohol byť vážne ohrozený. Konanie bolo uznesením OS KE - okolie zastavené ku dňu 31.8.2020, a to na vlastnú žiadosť rodičov, ktorú na súdnom pojednávaní odôvodnili tým, že správanie ich maloletého syna P. sa výrazne zlepšilo, a nevidia dôvod, aby ich syn mal aj naďalej zotrvať v reedukačnom zariadení.

Zo strany úradu sú v rodine pravidelne vykonávané šetrenia rodinných, bytových a sociálnych pomerov, v rámci ktorých je rodičom mal. P. poskytnuté sociálne poradenstvo a tiež sú upozorňovaní na svoje rodičovské povinnosti voči maloletým deťom. S mal. P. bol adekvátnym spôsobom vykonaný výchovný pohovor, ktorý akceptoval. Taktiež bol adekvátnym spôsobom poučený o následkoch páchania protiprávnej činnosti. Rodičia boli informovaní o možnosti využiť psychologickú pomoc v podmienkach úradu na Referáte poradensko - psychologických služieb, o ktorú toho času neprejavili záujem.

Úrad dňa 01.04.2021 vypracoval Odporúčanie pre mal. A. Ž., A.. XX.X.XXXX Y. P. P. Ž., A.. XX.XX.XXXX, E. W. T. XX, P. A. W. a ich rodičov D. X., A.. XX.XX.XXXX Y. P. Ž., A.. X.X.XXXX vykonávanie odbornej metódy práce na podporu riešenia výchovných, sociálnych a iných problémov v rodine a v medziľudských vzťahoch v Centre pre deti a rodiny Medzev. Začiatok vykonávania opatrení v Centre pre deti a rodiny Medzev bol stanovený na deň 15.04.2021. Z priebežnej správy Centra pre deti a rodiny Medzev (ďalej len „CDR“), doručenej úradu dňa 02.07.2021 vyplýva, že CDR s rodinou intenzívne pracuje. Mal. P. spoluprácu s pracovníkmi CDR odmieta, zaujal negatívny postoj k spoločným stretnutiam. Spolupráca pracovníkov CDR s rodinou je náročná, no aj napriek tomu sú rodine nápomocní pri riešení výchovných, sociálnych a iných problémov v rodine a v medziľudských vzťahoch.

Dňa 26.05.2021 bolo úradu doručené uznesenie OR PZ KE - okolie, ČVS: ORP-176/1-VYS-KS-2021, o vznesení obvinenia mal. P. Ž.G., A.. XX.XX.XXXX za prečin porušovanie domovej slobody podľa § 194 ods. 1, ods. 2 písm. b/ TZ spáchaný formou spolupáchateľstva podľa § 20 TZ.

Dňa 12.01.2021 bolo úradu doručené oznámenie OO PZ Moldava nad Bodvou o spáchaní priestupku maloletou osobou, ORPZ-KS-OPP-286/2020, ktorého sa dopustil mal. P. Ž., A.. XX.XX.XXXX.

Dňa 30.11.2020 bolo úradu doručené oznámenie OO PZ Moldava nad Bodvou o spáchaní priestupku proti bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky maloletou osobou, ORPZ-KS-OPP-267/2020, ktorého sa dopustil mal. P. Ž., A.. XX.XX.XXXX.

Rozsudkom Okresného súdu Košice - okolie, sp. zn. 2T/53/2021, zo dňa 23.09.2021 bol ml. P. Ž., A.. XX.XX.XXXX uznaný vinným zo spáchania prečinu porušovanie domovej slobody podľa § 194 odsek 1, odsek 2, písmeno b/ TZ, začo mu súd uložil trest odňatia slobody v trvaní 6 mesiacov, pričom výkon trestu sa mu odkladná na skúšobnú dobu 12 mesiacov.

Dňa 07.10.2021 bolo úradu doručené oznámenie Mestskej polície v Moldave nad Bodvou o spáchaní priestupku podľa § 50 zákona č. 372/1990 Zb., ktorého sa dopustil ml. P. Ž..

Dňa 13.10.2021 bolo úradu doručené uznesenie OR PZ KE - okolie, OO PZ Moldava nad Bodvou, ČVS: ORP-37/MO-KS-2021, o vznesení obvinenia mal. P. Ž., A.. XX.XX.XXXX za prečin krádeže podľa § 212 ods. 1 písm. d/ TZ spáchaný formou spolupáchateľstva podľa § 20 TZ.

Rodičia pravidelne telefonicky kontaktujú príslušné inštitúcie (rôzne oddelenia úradu, Mestský úrad Moldava nad Bodvou, CDR Medzev) s tým, že výchovu svojho syna P. nevládajú, a požadujú jeho okamžité umiestnenie do zariadenia na výkon rozhodnutia súdu.

Dňa 19.07.2021 otec maloletého úradu doručil lekársky nález od pedopsychiatričky MUDr. Zuzany Sekelskej, ktorá uvádza nasledovné diagnózy: F90.1 (Hyperkinetická porucha správania) a F92.8 (iná zmiešaná porucha správania a emotivity).

Na základe vyššie uvedených skutočností úrad konštatoval, že výchovné postupy rodičov sa javia ako nepostačujúce k náprave správania sa maloletého, a preto je potrebné pristúpiť k radikálnejšiemu riešeniu. V rámci prevencie do budúcnosti bol ml. P. usmernený k tomu, aby svoje správanie prispôbil spoločenským normám a očakávaniam zo strany rodiny, aby si riadne plnil povinnú školskú dochádzku a v čase mimo vyučovania, respektíve počas prázdnin sa zdržiaval v domácom prostredí a nevystavoval sa možnému nebezpečenstvu, ohrozujúceho jeho zdravie a život. Úrad je toho názoru, že umiestnenie maloletého v špecializovanom výchovnom zariadení, ktorým je reedukačné centrum, je vhodným miestom pre zabezpečenie prevýchovy u menovaného, ako aj plnohodnotného vzdelávania s cieľom jeho opätovného zaradenia do pôvodného sociálneho prostredia. Mal. P. Ž. má zabezpečené miesto v Reedukačnom centre Bankov, Bankov 15, Košice.

3. Z pripojeného spisu Okresného súdu Košice - okolie sp. zn. 18P/117/2019 súd zistil, že uznesením Okresného súdu Košice - okolie zo dňa 19.11.2019 č. k. 18P/117/2019-12 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým bol maloletý zverený do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Čerenčany. Uznesením vo veci samej bolo konanie zastavené a neodkladné opatrenie bolo zrušené. Maloletý sa vrátil do domáceho prostredia.

4. Podľa ust. § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

5. Podľa ust. § 324 ods. 1 a 3 Civilného sporového poriadku (ďalej len „CSP“), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie. Neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

6. Podľa ust. § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

7. Podľa ust. § 329 ods. 1 veta prvá a ods. 2 CSP súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez výsluchu a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania. Pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

8. Podľa ust. § 330 ods. 1,2 CSP súd môže určiť, že neodkladné opatrenie bude trvať len po určený čas. Ak to povaha veci pripúšťa, súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.

9. Podľa ust. § 331 ods. 1 CSP návrh na nariadenie neodkladného opatrenia doručí súd ostatným stranám až spolu s uznesením, ktorým bolo neodkladné opatrenie nariadené. Ak bol návrh na jeho nariadenie odmietnutý alebo zamietnutý, uznesenie o jeho odmietnutí alebo zamietnutí ani prípadné odvolanie navrhovateľa súd ostatným stranám nedoručuje; uznesenie odvolacieho súdu im doručí, len ak ním bolo neodkladné opatrenie nariadené.

10. Podľa § 367 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku (ďalej len „CMP“), neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

11. Podľa § 37 ods. 3 zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

12. Cieľom neodkladných opatrení v občianskom konaní je usporiadať dočasne pomery medzi účastníkmi a umožniť ničím nerušené judikovanie vo veci samej. Pri nariaďovaní neodkladných opatrení v konaní starostlivosti o maloletých postačuje zdôvodnenie potreby dočasnej úpravy pomerov maloletého dieťaťa v jeho záujme.

13. Zo skutočností uvedených úradom práce, sociálnych vecí a rodiny vyplýva, že zdravý fyzický a psychický vývoj maloletého je v súčasnosti ohrozený. Maloletý bol v roku 2019 zverený do dočasnej starostlivosti Reedukačného centra Čerenčany, kde prebehla reedukácia maloletého. Táto bola hodnotená ako úspešná a na základe vyjadrenia rodičov, ako aj samotného maloletého o zmene v správaní maloletého bolo predmetné konanie zastavené, neodkladné opatrenie zrušené a maloletý sa vrátil do domáceho prostredia. Z návrhu podaného v tomto konaní ale vyplýva, že správanie maloletého opäť vykazuje negatívne prejavy, nakoľko od mája 2021 do októbra 2021 bolo úradu práce, sociálnych vecí a rodiny doručených štvoro oznámení Mestskej polície, resp. OO PZ o páchaní priestupkovej, resp. trestnej činnosti maloletým, pričom za prečin porušovania domovej slobody bol maloletý v septembri aj uznaný vinným v trestnom konaní. Z uvedeného vyplýva, že správanie maloletého opäť nabralo negatívny diskurz a súd má za to, že je potrebný jeho okamžitý zásah do situácie dieťaťa a zabezpečenie jeho vyňatia z rodinného prostredia, ktoré mu tento spôsob života umožňuje. Umiestnenie maloletého v reedukačnom centre môže zvrátiť vývoj prejavov maloletého, zamedzí mu v páchaní trestnej resp. priestupkovej činnosti a má potenciál pripraviť maloletého na dovŕšenie dospelosti pri riadnom začlenení sa a fungovaní v spoločnosti bez patologických prejavov v správaní.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie, ktoré možno podať do 15 dní odo dňa doručenia rozhodnutia na Okresný súd Košice - okolie.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach (§ 127 CSP) uviesť, proti ktorému uzneseniu smeruje, v čom sa postup alebo rozhodnutie súdu považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa dovolateľ domáha (odvolací návrh). Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania (§ 364 CSP).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené,
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľný exekučný titul, môže oprávnený podať návrh na nariadenie výkonu rozhodnutia. Súd môže nariadiť výkon rozhodnutia aj bez návrhu, konanie o výkone neodkladného opatrenia nariadi súd vždy aj bez návrhu (§ 376 CMP).